

猪肉价涨得快,为啥CPI涨幅低?

国家统计局释疑称,不同消费能力对物价感受不一

20日,国家统计局、北京市统计局举办“统计开放日”,统计专家、学者和来自基层的统计工作者等获邀在北京市统计局参加“数据源头之旅”活动。

不同消费能力对物价感受不一

有网友咨询,为什么发布的CPI的涨幅那么低,而生活中很多东西的涨幅都很高,比如猪肉的价格涨得很快。

对此,国家统计局城市司司长庞晓林说,其一是个体和总体的差异问题;第二是地区间的差距,就是地域间的差距;第三是因为比较的基础和标准问题。每个人心目中的标准是不一样的;第四是统计数据的实质问题。现在从6月份开始,CPI、PPI发布方式改了,提前到每月9日。

国家统计局北京调查总队副总队长、新闻发言人邢志宏解释说,CPI是综合了8大类别的消费商品和服务项目的数字;而普通市民印象深刻的一般是生活必需品中单个商品和服务的价格,再加上每个人关注点不同,消费能力也不同,都可能对CPI数据的感受有所不同。而且各种商品和服务项目的权数(在CPI总体中的重要程度)对总指数的影响程度不同,而权数的确定是一个地方总体消费结构所决定的,和个人的消费结构可能很不一致。

他还解释说,普通市民对前

几天、上周或者上月的价格走势比较敏感,从统计学来讲这是“环比”;但CPI是就去年同期作比,是“同比”。而且统计数据是公布上月数据,有一定的滞后性,也会与市民的感受有一定距离。

CPI出炉过程会不会造假注水?

有人质疑CPI统计的真实性,对此,国家统计局现场播放了一个短片。在统计CPI的时候,首先,是把具有代表性的规格商品划分食品、衣着等八大类,每一类价格数据都有物价的调查员进行采集,采价工作是生产CPI的基础工作。然后,全国各调查点的采调数据通过网络报送到省级调查总队,经过审计之后下月之前上报国家统计局,审核无误之后会审全国和各省的CPI结果。这是规范统一的采价方案,也是近5万个采价点近4000名调查员的努力。

有人提问说,美国的物价比中国高,但是中国的CPI比美国高,这种现象如何解释?国家统计局局长马建堂表示,CPI是相对水平,反映的是物价比去年同期涨了多少。CPI反映的是一个相对的涨价水平。

据新京报

对话

彭非:让数字贴近民众,好



院教授 中国 人 民 大 学 统 计 学 彭 非

现代快报:举办“统计开放日”,就相关疑问做解释,有理有据,给人印象很深。事实上,关于“物价感受”,沟通很重要,这样的活动应该多举办。

彭非:这是好事,政府贴近民众,数字贴近民众,消除中间的隔阂。

现代快报:关于物价统计数据和老百姓的感受不一致,这种情况去年也引起过广泛的讨论。这方面,你有何看法?

彭非:我个人的看法,社会对统计局的数据关注得过度了,对数据准确性的要求过分了。经济的发展和社会的发展有其规律性,也有其趋势,并不是数字所能严格地刻画出来的。我们不过是想通过一些数据,使我们掌握或把握住社会的动态或现状。不是

说这种数据不重要,但如果全民茶余饭后都在关注,那就感觉就过分了。这应该是专业人士,比如资本市场的分析师等关注的事。

现代快报:此轮物价上涨还是比较显著的,我们面对的究竟是怎样一个状况?

彭非:农产品和食品的价格上涨,和经济发展的某种阶段有关,这种上涨有其必然性。人们往往看到的是货币发行过多,但是对农产品价格上涨的必然性看得不够。一方面,我国物价上涨有货币多发的因素,另外也有炒作的因素,比如说炒姜蒜。如果我们从国际的情况来看,就农产品和食品的绝对价格而言,我们的这个价格还是很低的。如果说农产品、食品价格的上涨对农民有利,我们现在不能讲对农民有利,但如果长期以这种趋势发展下去,最终价格一定要反映到生产产品的上游,那么实际上这对缩小城乡的差别是非常有益的。如果大家长期对这种消费有心理准备,甚至有心理预期的话,这个也不一定是坏事。

现代快报:我们说,粮食是食品生产链的源头,而今年以来,猪肉价格快速上涨,大抢“风头”,你

怎么看这个问题?

彭非:猪肉价格的上涨和生猪的生产是有关的。我想说的是,猪肉在我们国家的地位是非常重要的,在一些国家就没有这个重要性。猪肉生产有其周期,而且不是自然界的周期,当供过于求或者供不应求时,通过市场来调节它的生产和供应。但由于猪肉在老百姓饮食中的地位特别突出,所以人们对它的价格变化尤其关注,也变得非常敏感。换句话说,牛肉、羊肉的价格变化就很少听到议论。

现代快报:应对通货膨胀,城镇居民的收入增长很关键,我们经常说,居民收入应该跑赢CPI,不过,有专家认为,近年我国城镇居民收入呈现增长乏力的态势。

彭非:对这个问题,应该做深入研究:适度的通胀,是不是一种常态?实际上,我们有这种讨论,比如说通货膨胀在什么时候对经济增长是有利的?我们现在对通货膨胀要有一个认识,我是从另外一个方面来说,我在比利时留学的时候,我所看到的当地人,对通货膨胀就习以为常。而我们在那里呆久了之后,也会慢慢习惯。

快报记者 刘方志

中国观察之椿桦专栏

怪了,县长的简历成了“机密”

29岁的市长、25岁的女镇长。最新披露的一位县长,恐怕比前两者更牛——年龄也是29岁,但却以最低学历创造了提拔最快的纪录,尤为奇特的是,他的工作简历被当地列为“机密”。

根据《法治周末》9月21日的报道,这位牛人名叫闫宁,9月6日,他被调任为河北馆陶县人民政府代县长。报道称,如果不出意外,在此后的馆陶县人民代表大会上,闫宁将没有悬念地去掉“代”字,成为县长。记者采访了解到,闫宁中专毕业后就成了一名村干部。在最初的三年里,他曾获得四次升迁,每个任上都是“椅子没坐热就走了”。而当馆陶县群众想了解这位新县长的简历时,却发现只能看到其他副县长

的信息。询问县政府工作人员,得到的答复是:县长的简历是机密,不便对外公开。

我得庆幸自己能看到这篇报道。一是因为媒体帮我们了解到一些相关信息;二是因为这篇报道没有被删掉——前些时日,网民质疑“29岁县长”的帖子被大量删除,个人博客里的帖子也不例外。当然,这些细节也使我们对“县长身份成机密”的原因,有了合理判断。

最年轻县长,没问题;破格提拔,也没问题。但这并不等于人们对“干部神秘化”也能给予理解与宽容——连国家领导人的简历都要按规定公开,一个县长的简历,怎么反而成了“机密”了呢?回顾过往那些对所谓“官

二代”的质疑,你就会发现人们质疑的并不是年龄,甚至对“背景”的质疑也不太多。只是干部提拔的程序不透明,才使得大家对被提拔者的“背景”有了追问。“机密县长”这件事也不例外,媒体提到“闫氏近亲属中有两个厅级和三个县级干部”,正是“神秘选拔”所引出来的信息。

说起来,这种堪称“秘密选拔”的情形并不少见。去年初,温州市龙湾区出台的《关于考录副科级以上领导干部子女的补充规定》,就属于“秘密招录”——该规定出台于2003年,但并未公开,只限于内部知情,直到2010年才被网民发现并曝光。显然,政府主要领导的任用是不能照搬这一套的,例如县长的任命,

必须经过人大代表投票,但如果代县长的个人资料保密,却也能在人大那儿当选,那恐怕是天下第一笑话了。

不过,媒体报道中提到“如果不出意外闫宁将毫无悬念地当选”,还是令人满腹狐疑。前不久,河南漯河市长吕清海“全票当选”不到50天就被双规的事情,已经让人对某些地方的人大任命是否走过场感到怀疑了。这次,如果不是出了媒体曝光这个“意外”,那非同一般的“机密县长”会不会顺利当选呢?不敢假设下去了。事实上,闫宁在每个岗位上平均只呆半年,却能获评“优秀领导干部”而一路升迁,足以让我们领教他的神奇了。

(作者系资深时事评论员)

公民发言

可以封存九成 当成减少公车契机

9月22日是第五届中国城市无车日,在活动当天,广州、郑州、青岛等地方政府机关小客车、事业单位非常营运小客车除保留10%的应急公务车外,其余九成车辆将全部入库封存。(9月21日《广州日报》)

“无车日”舶来到中国已是第五个年头了,国人在经历了起初的新鲜之后,普遍都出现了审美疲劳。说到底,人们对良好城市交通的期待,并非停留于“美好的一天”,而是希望“无车日”环保低碳的理念能够植入日常生活和城市管理当中。

要实现这一点,作为“无车日”主导者的政府,理当身先士卒,尽可能少用公车。广州等地于“无车日”当天封存九成公车,值得肯定。不过,我更期待“无车日”能成为减少公车的契机——既然封存九成公车都可以勉强支撑公务需求,那么,为什么我们还需要这么多公车?

大量封存公车,机关事业单位办公效率未必就会受到严重影响,这一点早就有过印证。2006年中非论坛期间,北京就曾封存公车49万辆,针对一下子封存半数以上公车,北京市交委表示,“49万辆公车入库封存,本市各机关事业单位没有因此而受到丝毫影响。”这透露出一个十分有说服力的信号——现有的公车至少有一半是多余的。

同理,如果广州等地封存九成公车而机关事业单位办公并未受到多大影响,则反映出同样的问题。退一步,就算上班受影响,影响有多大?是不是就运作不起来了,还是仅仅“一些官员没法坐公车上班”而已?既然要封存九成公车,有关部门不妨好好调查一下,看看封存公车对本地交通、环境有多大改善,进而查封存的公车中哪些是必须用的,哪些是可有可无甚至完全多余的?若能搞清这些,并最大限度地减少公车,恐怕就是民众于“无车日”中的一个最大收获了。

(邓昌发)

学者视线之肖余恨专栏

别让“沃尔玛们”从违法行为中尝到甜头

9月20日央视《焦点访谈》报道,8月24日,沃尔玛出现严重的假冒绿色猪肉事件。事实上,沃尔玛在重庆五年间因违法被处罚了20次,仅今年1月到8月就被罚了8次,往往是刚被处罚完又出了更大的丑闻。

一个世界500强企业,一个号称“企业公民”的巨无霸,居然无视中国法律和消费者的利益,甚至不惜损害自己的诚信羽毛,屡罚屡犯,成为一个屡教不改的“坏孩子”,这难道只是“入乡随俗”的惯性使然?不是,是违法成本远远低于收益,他们在违法行为主动中获得的真金白银更多。两害相权取其轻,“沃尔玛们”自然会将诚信和法律抛至脑后,在违法

的道路上越滑越远了。

在这一点上,沃尔玛绝不是单兵作战,相当一些国际知名的跨国企业,都有这个毛病。单说最近渤海溢油事件中的康菲公司,其表现就比沃尔玛更加恶劣——不仅根本没有把中国法律当回事,更没有把监管部门和百姓利益放在眼里。

这些跨国公司能够发展到今天,无不经过数十年的全球闯荡、历练,企业管理、企业文化、法律观念都相当成熟,享有相当的口碑。为什么它们到了中国,就有些忘乎所以了呢?作为一个知名企业,且不说应该具备起码的商业伦理,更主要的是,应该可以明确判断自身违法行

为所造成的后果。而在这一点上,正是因为一些机构的监管松懈,处罚畸轻,让它们敏锐地嗅到了“商机”,它们认为,违法违规经营可以获得较大“回报”,并且屡屡尝到甜头,才会不断铤而走险。

英国石油公司在墨西哥湾发生漏油事故,支付了几百亿美元赔偿,而我国对康菲公司的最初处罚是多少?区区20万元。今年7月19日,美国第三大零售商西尔斯·罗巴克公司,就因非法标高部分瓶装饮料价格和向消费者征收过高的饮料瓶回收费,被美国地方法院判决支付110万美元赔款和诉讼费。而在我国,《价格违法行为行政处罚规定》对价格欺诈的处罚是“处5万元

以上50万元以下罚款”,你看,即便查实了要处罚,也只是区区几万十几万,如此,它们怎么会不嚣张?

在同样的商业竞争环境下,如果国际巨头从价格欺诈中获得好处,那么对那些老老实实做生意的企业,也是一种不好的暗示,更是一种巨大的不公。现在都说商业伦理缺失,你看,它就是这样一点点流失的。在谴责这些国际巨头的同时,最有效的办法还是加大处罚力度。一旦违规,就罚得其肉疼,让其得不偿失。如果真有这个力度,恐怕我国的商业环境会好很多,消费者也不用整天提心吊胆的了。

(作者系南京政治学院副教授)